

浙江工商大学学生会文件

浙商大学生会〔2024〕2号

关于召开浙江工商大学第十九次学生代表大会和第九次研究生代表大会的请示

浙江省学生联合会：

浙江工商大学第十八次学生代表大会、第八次研究生代表大会已于2023年5月胜利召开，根据《中华全国学生联合会章程》《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》《普通高等学校学生（研究生）会代表大会工作规定》《浙江省学生联合会章程》和《浙江工商大学学生会章程》的有关规定，结合学校共青团改革、学生会组织改革和学生工作实际，决定召开浙江工商大学第十九次学生代表大会和第九次研究生代表大会。现将有关事项请示如下：

一、大会时间、地点

大会拟于2024年5月下旬在下沙校区召开。

二、大会的主要任务

认真总结第十八次学生代表大会和第八次研究生代表

大会以来的工作成绩和经验，讨论和确定我校今后学生会和研究生会的主要任务；选举产生新一届学生委员会和研究生委员会，选举产生新一届学生会主席团成员和研究生会主席团成员。高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的二十大精神、团的十九大精神，贯彻落实省第十五次党代会、省第十五次团代会、省学联第十次代表大会精神，围绕学校党委的工作部署，紧跟学校“双一流 196 工程”“六大一号工程”的发展战略，坚定服务宗旨，团结带领浙商大青年忠实践行“八八战略”，奋力推行“两个先行”，唱响“我在窗口写青春”最强音，为学校奋力建设卓越大学贡献青春力量。

三、大会的主要议程

（一）学校党委领导讲话；

（二）听取和审议浙江工商大学第十八届学生委员会和第八届研究生委员会工作报告；

（三）听取和审议《提案情况报告》；

（四）选举产生新一届学生委员会委员和研究生委员会委员；

（五）选举产生新一届学生会主席团成员和研究生会主席团成员。

四、会议规模

拟定出席浙江工商大学第十九次学生代表大会的代表185名，占我校具有正式学籍的中国（含港澳台）全日制在校本科生总人数的1%。

拟定出席浙江工商大学第九次研究生代表大会的代表116名，占我校具有我校正式学籍的中国（含港澳台）全日制在校研究生总人数的2%。

代表中，校院两级学生会、研究生会工作人员中的学生代表不超过40%，女性代表不低于25%。大会代表按学院现有学生规模和工作需要分配。（具体代表名额分配见附件2）

五、主席团选举产生办法

新一届学生会、研究生会主席团成员的选举，采用差额选举的办法和无记名投票的方式进行。候选人预备人选由广大本科生和研究生提名，各代表团民主推选，经校学生会和校研究生会资格审查，校团委扩大会议审定，报校党委和省学生联合会审批同意，并经各代表团酝酿讨论，大会主席团审议通过后，提交大会选举。现经各学院团委推荐、学院党委同意，学生工作部、研究生工作部、团委联合审查，推选浙江工商大学第十九届学生会主席团成员由5人组成，差额1人，提交代表大会选举产生。第九届研究生会主席团成员

由 5 人组成，差额 1 人，提交代表大会选举产生。

- 附件：1. 浙江工商大学第十九次学生代表大会和第九次研究生代表大会代表资格及产生办法（草案）
2. 浙江工商大学第十九次学生代表大会和第九次研究生代表大会代表名额分配表
3. 浙江工商大学第十八届学生委员会工作报告
4. 浙江工商大学第八届研究生委员会工作报告

浙江工商大学学生会
浙江工商大学研究生会
2024 年 5 月 11 日

A red circular stamp is positioned in the bottom right corner of the page. The stamp contains the text '浙江工商大学学生会' (Zhejiang Gongshang University Student Union) at the top, '浙江工商大学研究生会' (Zhejiang Gongshang University Graduate Student Union) in the middle, and '学生会' (Student Union) at the bottom. A red five-pointed star is centered within the stamp.

附件 1:

浙江工商大学第十九次学生代表大会和 第九次研究生代表大会代表资格及产生办法 (草案)

根据《中华全国学生联合会章程》《普通高等学校学生（研究生）会代表大会工作规定》《浙江省学生联合会章程》《浙江工商大学学生会章程》和《浙江工商大学研究生会章程》的规定，现制定浙江工商大学第十九次学生代表大会和第九次研究生代表大会代表资格及产生办法。

一、代表资格

（一）具有我校正式学籍的中国（含港澳台）全日制在校本科生、研究生；

（二）具有较高的思想政治素质、良好的道德品质，积极上进，作风务实，乐于奉献；

（三）学习勤奋、品学兼优，工作认真负责，思想道德品质好，作风正派，自觉遵守宪法和法律、法规，遵守校纪校规以及学校的各项规章制度，在学校建设发展中发挥了先锋模范作用；

（四）能够真实充分反映同学诉求，积极热心表达同学意愿，与同学保持密切联系，具有良好的群众基础，为广大同学所信任和拥护，具备一定履职能力。

二、代表产生比例

本次学生代表大会按照本科生总人数不低于 1%的比例由各学院选举产生，名额分配应覆盖各个院（系）、年级、主要学生社团和学生组织，代表总人数为 185 人，各代表团的人数不少于 3 人。

本次研究生代表大会按照全日制研究生总人数 2%的比例由各学院选举产生，代表总人数为 116 人，各代表团的人数不少于 3 人。

代表中，校院两级学生会、研究生会工作人员中的学生代表一般不超过 40%，女代表一般不少于 25%。（具体代表名额分配见附件 2）

三、代表产生办法

（一）代表须在校学生会、研究生会的统一部署下，在各学院党委领导下和学院团委指导下，按照民主集中制原则产生。具体办法：先以班级为单位进行推选，由所在学院学生会、研究生会审核同意，学院团委和学院党委审定，在推选基础上由各学院召开学生代表会议选举，凡当选者，得票数应超过实到人数的半数，依据得票多少确定当选。学院学生会主席团成员须由学生代表大会选举产生，候选人差额不少于应选人数的 20%。

（二）由各学院选举的代表，经大会代表资格审查委员会审查认为不符合代表资格者，不作为大会代表。

（三）代表产生后，以学院为单位组成代表团，推选出代表团团长。

代表应认真填写《浙江工商大学第十九次学生代表大会代表登记表》《浙江工商大学第九次研究生代表大会代表登记表》，代表有无处分委托学院团委审核并在“备注”一栏中说明。

附件 2:

浙江工商大学第十九次学生代表大会、 第九次研究生代表大会代表名额分配表

第十九次学生代表大会代表名额分配表

序号	学院	本科生人数	本科生代表数
1	工商管理学院 (MBA 学院)	1307	14
2	旅游与城乡规划学院	689	7
3	会计学院	1280	13
4	统计与数学学院	1050	11
5	经济学院	1343	14
6	金融学院 (浙商资产管理学院)	1232	13
7	食品与生物工程学院	889	9
8	环境科学与工程学院	485	5
9	信息与电子工程学院 (萨塞克斯人工智能学院)	1556	16
10	计算机科学与技术学院	896	9
11	管理工程与电子商务学院 (跨境电商学院)	909	10
12	法学院 (知识产权学院)	1017	11
13	人文与传播学院	961	10
14	公共管理学院	1140	12
15	外国语学院	924	10
16	东方语言与哲学学院	450	5
17	艺术设计学院	836	9
18	泰隆金融学院	384	4
19	人民武装学院	280	3
	合计	17628	185

第九次研究生代表大会代表名额分配表

序号	学院	研究生人数	研究生代表数
1	工商管理学院 (MBA 学院)	550	11
2	旅游与城乡规划学院	88	3
3	会计学院	379	8
4	统计与数学学院	458	10
5	经济学院	309	7
6	金融学院 (浙商资产管理学院)	287	6
7	食品与生物工程学院	523	11
8	环境科学与工程学院	238	5
9	信息与电子工程学院 (萨塞克斯人工智能学院)	333	7
10	计算机科学与技术学院	327	7
11	管理工程与电子商务学院 (跨境电商学院)	226	5
12	法学院 (知识产权学院)	480	10
13	人文与传播学院	119	3
14	公共管理学院	204	5
15	外国语学院	321	7
16	东方语言与哲学学院	153	4
17	艺术设计学院	180	4
18	马克思主义学院	135	3
合计		5310	116

附件 3:

浙江工商大学第十八届学生委员会工作报告

勇当先行者 奋进新征程 团结带领商大青年在我校奋力建设卓越大学的新征 程中 贡献青春力量

——在浙江工商大学第十九次学生代表大会上的报告

余成耀

(2024 年 5 月 29 日)

各位代表:

在深入贯彻党的二十大精神、实施“十四五”规划的关键之年，在中华人民共和国成立 75 周年之际，在我省深化打造“青年发展型省份”的重要时期，在我校进入浙江省“双一流 196 工程”院校后谋篇布局再出发，持续创建高水平大学，推动“六大一号工程”，奋力谱写全面建设“立足浙江、服务国家、贡献人类”的卓越大学新篇章的重要阶段，我们迎来了第十九次学生代表大会。

现在，我受浙江工商大学第十八届学生委员会委托，向大会作工作报告，请各位代表审议。

本次大会的主题是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻习近平总书记关于青年工作的重

要思想和关于教育的重要论述，结合党的二十大、共青团十九大、全国学联二十七次、省学联第十次学生代表大会等精神，紧紧围绕学校“双一流 196 工程”“六大一号工程”的发展战略和青年学生成长成才的需求，不忘初心、牢记使命、勇于担当、锐意进取，坚定服务宗旨，引领同学成长，团结带领商大青年在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中贡献青春力量。

第一部分 回顾过往

一、坚持思想引领，凝聚广大青年奋进新时代的精神力量

一是以党的理论为抓手，引导同学坚定理想信念。为形成由内而外的思想自觉和行动自觉，实事求是，做到深学、细悟、笃行，校学生会开展党的二十大精神学习会、“八八战略”学习会、共青团第十九次全国代表大会精神学习会、全国两会精神学习会、春季学期学生会工作人员培训会等专题学习会，在青年群体中深入推进党史学习教育；牵头组织“青听浙 Young 的声音”品牌活动，形成 24 支小分队，奔赴 7 个地市，用脚步丈量之江大地，探寻各行业青年模范，记录“八八战略”实施 20 周年下浙江的精彩蝶变。开展模拟政协提案征集活动，引导广大学生深入社会经济民生等领域开展调研，了解并有序参与国家政治生活。在 2023 年钱塘区模拟政协提案大赛中，斩获一等奖 1 项，二等奖 1 项，

三等奖 2 项，学校获优秀组织奖；在 2023 年全国青少年模拟政协提案征集活动中，全校共征集优秀提案 99 件，其中 1 件提案入围全国百强，获评全国“优秀模拟政协提案作品”。

二是以优秀青年为榜样，引领同学勇于担当作为。以学习、宣传、贯彻党的二十大和二十届二中全会精神为主线，以“勇当先行者 谱写新篇章”为主题，组织开展校级思政微课大赛，引导青年师生奋进拼搏、挺膺担当；策划开展第七届“商大之星”评选活动，选出各领域中发光发亮的商大学子，讲述先进青年故事，展示榜样风采，激励青年学子向模范看齐。组织“商大走出去的人”社会实践，邀请往届商大就业先锋进行采访，聆听学长学姐就业路上的心路历程，撷取宝贵经验。

三是以宣传矩阵为载体，引领同学争做时代新人。扎根网络空间，加强“线上学生会”建设，深入青年、贴近青年、引领青年。依托“浙江工商大学学生会”微信公众号、视频号、微博号，发布校院两级在同学思想引领、学业提升、文艺活动、就业提升等方面的工作，掌握青年思想动态，紧跟舆情发展动态，助力网络文明建设。当前，校学生会微信公众号粉丝量达 5.4 万，月浏览量达 9 万，视频号月播放量 15 万余次，累计获 2 万余次点赞和 4 万余次分享。

二、立牢服务本位，多措并举解决同学“急难愁盼”

一是做好桥梁纽带，畅通权益维护渠道。校学生会以“阳

光圆桌会”学生权益维护工作平台为抓手，通过学院学生会、微信维权君、问卷调查等渠道收集学生关于校园建设的需求及建议，搭建学生与学校职能部门面对面交流的平台，促进青年成长与校园建设共进步、同发展。一年以来，共收集处理相关建议 674 余条，累计开展 6 期阳光圆桌会，涵盖后勤工作、校园空间利用、教工路校区建设、预科班学业规划、女教授与女大学生座谈、思政课提升等方面。在常态化建设权益维护平台的同时，革新权益反馈渠道，举办“书记校长有约”学生校园提案大赛。在第五届大赛中，4000 余名浙小商分别就学风建设、生活改善、环境设施、规章制度、数字化校园建设五个方向为校园建设建言献策，共收集提案 105 件。同时，开展“校长有赞”惠及师生“急难愁盼”项目表彰活动，对各单位重点工作任务推进情况进行点评并作优秀表彰。自活动举办以来，行云 2 楼改造升级、麦当劳入驻校园、思政课考核方式提升等问题均得到有效解决，切实回应了广大同学的切身利益和普遍诉求。并为打造更美好、更智慧的校园发挥积极作用。在全国高校学生会“我为同学做实事”项目交流展示活动中，校学生会《“小提案”温暖“大校园”——“阳光圆桌会”师生交流平台建设项目》与《“预”见未来——高校少数民族预科班学业规划服务项目》均入选全国精品项目、全国“最受同学欢迎”项目、全国“优秀项目”，共获 6 个奖项，获奖奖项、数量均位列全国高校

第一。

二是延伸服务触角，共建温馨快乐校园。校学生会响应团中央、全国学联“我为青年办实事”和“我为同学做件事”号召，结合特殊节日、重要节点，有针对性地推出一批“小而实”的服务项目，精准服务广大师生：期末考试前夕，大学生心理健康日之际，举办5·25减压节，帮助同学们全身心释放心里压力；考研前夕，开展“考研送温暖”活动，为考研学子送上美好祝福；毕业季前夕，开展“明启于商，苔花盛放”毕业季系列活动，为毕业生打印毕业季照片，留下对母校的美好回忆；开展“仲夏烟火气，予物焕新生”跳蚤市场活动，盘活师生个人闲置物品；教师节当天，举办“桃李争妍”教师节活动，票选最受学生爱戴的教师并赠送精美纪念品，传达祝福，架起师生互诉心意的桥梁。三八妇女节，邀请女教授与大学生面对面座谈交流，并为女教职工及同学送上鲜花。

三、拓展活动形式，助力同学德智体美劳全面发展

一是拓宽项目举办形式，吸引同学广泛参与。根据团中央、教育部、全国学联相关要求，校学生会构建“揭榜挂帅+竞标承办”的项目化参与模式。结合时下热门形式，在主办三届“师说”脱口秀的基础上，由各学院学生会继续承办“师说”脱口秀；在5·25心理健康节之际，邀请各学院学生会及各社团以竞标方式承包摊位30余个，组织开展体现

专业特色的小游戏，上千名同学参加活动，压力得到释放；国际消费者权益日，由二级学院承办“崇法为公，维权为你”3·15知识竞赛，提高广大同学消费维权的自主意识。同时，校学生会联动墨湖书法社，开展“墨湖杯”书画大赛；联动党群服务中心师生之家，开展“以美引真 印象商大”PPT设计大赛。

二是丰富校园活动内核，多元展示同学风采。举办第十八届“马踏飞燕”舞蹈啦啦操大赛，为全校舞蹈爱好者提供展示才艺、展现魅力的舞台，线上直播观看量达2.7万余次，点赞数超4万。举办“春日声动”2024校园十佳歌手大赛，唱响青年之声、歌颂时代华章，线上线下累计数万人次观看；为助力同学学业发展，提高同学思辨能力，校学生会举办第十八届“陶朱杯”辩论赛，共计开展辩论赛19场，赛程长达2个月，最终在全校范围内选出冠亚季军、全程最佳辩手等多个奖项。为丰富学生寝室生活，增进室友情谊，开展“寓寝与情，宿说美好”新生寝室装扮大赛，展现阳光向上的寝室风貌，推进文明寝室建设。

四、推进从严治会，千方百计提升履职能力

一是规范制度，贯彻从严治会要求。根据团中央、教育部、全国学联印发的《关于巩固高校学生会（研究生会）改革成果的若干措施》的通知，校学生会坚持从严治会，对照文件要求，全面开展自查自纠，进一步严格了遴选条件和程

序，严控学生会组织人数与各项要求。同时完善了述职评议制度，建立工作前、中、后全程考核机制。定期组织作风建设专题培训，在全体工作人员中明确“学生会为何改革”“学生会如何改革”等关键问题。

二是交流互鉴，增强改革内生动力。校学生会积极指导各学院学生会规范开展工作，持续深化校院联动制度，定期举行“校院两级学生会主席联席会”，更好地做到工作互通、交流合作。修订了学院学生会考核办法，通过优秀学生会评比和表彰，鼓励各学院学生会立足学院特色，相互学习，勇于创新。此外，校学生会与省内外 30 余所高校学生会交换通讯录，方便高校间合作交流；开展“农情商约”校际学生会交流活动，与浙江农林大学学生会分享交流团学经验。参加 2023 年秋季学期浙江省高校学生会组织工作人员学习会，就进一步加强学生会建设过程中的优良经验、“我为同学做实事”主题实践活动中的特色做法、进一步加强学生骨干作风建设等主题发表心得体会，并与各高校学生会交流工作。

各位代表！

过去一年取得的成绩，根本在于坚持中国共产党的领导与上级共青团、学联组织的指导，在于贯彻全心全意为同学服务的宗旨，是校会全体工作人员、全校师生、各职能部门团结奋斗的结果。我代表校学生会，向各位代表、全校师生、各职能部门，表示衷心感谢！

第二部分 展望未来

一、点亮理想信念的航标，引领广大同学赓续红色血脉

学生会是党领导下的主要学生组织，是学校党的建设和思想政治工作体系的有机组成。坚定不移听党话、跟党走，是学生会健康发展的根本保证。校学生会将继续自觉坚持党的领导，开展思政微课大赛等思政教育活动，用青年学生乐于接受的方式，将党的声音和主张准确地传递给同学，引导广大同学把个人理想融入到党和人民的共同奋斗之中，把青年学生最广泛最紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围。

二、保持昂扬奋进的姿态，提升青春品牌活动育人成效

坚持以文化人、以美育人，构建品牌活动正效应，根据同学们的需求努力形成校园文化品牌活动群。继续开展5·25减压节、校园十佳歌手大赛、“马踏飞燕”舞蹈啦啦操大赛，提高同学们的身体素质和美育素养；开展“师说”脱口秀、陶朱杯辩论赛、“商大之星”评选活动等文化品牌活动，营造校园文化氛围。

三、牢记服务同学的初心，竭诚解决校园生活发展难题

坚持植根同学、依靠同学、代表同学，听取、收集同学的普遍需求和现实困难，及时反馈给学校，帮助有效解决。做到千方百计为同学办实事、解难事。校学生会将持续做好学生权益维护工作，推广阳光圆桌会、“书记校长有约”校

园提案大赛等品牌活动，引导同学们积极参与学校治理，共同促进校园建设发展。

四、发扬抓铁有痕的韧劲，纵深推进学生会组织改革

校学生会将始终秉承全心全意服务同学的宗旨。开展学生会工作满意度调查，促进学生干部严格自律；继续强化各级学生会组织的交流与合作，积极推动主席联合会、组织联谊、工作联系，实现优势互补、资源共享；加大与各兄弟院校学生会的工作联系与合作，开拓工作思路；拓展社会合作渠道，广泛吸纳和运用社会资源，为学生会组织的改革创新和广大同学的成长成才创造更好的条件。校学生会将以抓铁有痕、踏石留印的决心持续将改革向纵深推进，建设政治坚定、砥砺奋进、植根同学、清新阳光的学生组织，以经得起检验的改革成效和全心全意服务同学的工作成效赢得同学信赖，引导广大青年学生坚定跟党走、奋进新时代。

各位代表！

使命重在担当，奋斗创造未来。时代赋予了我们更高的使命感和责任感，我们要自觉地把个人的命运与国家、民族的命运紧密联系在一起，与学校的发展建设紧密联系在一起。我们一定要牢记习近平总书记的嘱托，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定理想信念、不忘初心、牢记使命、勇于担当、开拓进取，在学校奋力建设卓越大学、在浙江深化打造“青年发展型省份”、在国家开启全面建设社

会主义现代化强国的火热实践中贡献青春力量，谱写青春新篇章！

附件 4:

浙江工商大学第八届研究生委员会工作报告

青春建功新时代 砥砺奋进新征程 团结带领商大青年以优良风貌和扎实成绩 为学校全面推进卓越研究生教育发展贡献青春力量

——在浙江工商大学第九次研究生代表大会上的工作报告

王伟力

(2024 年 5 月 29 日)

各位代表:

我受浙江工商大学第八届研究生委员会委托,向大会作工作报告,请各位代表予以审议。

本次大会是在深入贯彻党的二十大精神关键之年,在中华人民共和国成立 75 周年之际,我校奋力谱写全面建设“立足浙江、服务国家、贡献人类”的卓越大学新篇章的重要时期召开的。本次大会的主题是:高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实省第十五次党代会、省第十五次团代会、省学联第十次代表大会精神,贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和关于教育的重要论述,紧紧围绕学校“双一流 196 工程”“六大一号工程”的发展战略和青年学生成长成才的需求,不忘初心、牢记使命、接续奋斗、砥砺前行,团结带领浙商大青年忠实践行“八八战略”,在学校奋力建设卓越大学的

新征程中绽放青春光彩，在助推浙江打造共同富裕示范区和社会主义现代化先行省中贡献青春力量。

第一部分：工作回顾与总结

一、深化思想引领，在推进理想信念教育中取得新成效

一是思想政治教育旗帜鲜明。校研究生会始终以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，以坚定理想信念为目标，坚持理论学习与实践锻炼相结合，发挥贴近同学、覆盖广泛的组织优势，引导广大研究生感悟真理的力量、信仰的味道，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，旗帜鲜明地开展理想信念教育，常态化开展党的创新理论主题学习会，不断夯实我校研究生的思想政治教育。

二是爱国主义教育内涵丰富。注重用多维举措厚植研究生爱国主义情怀，紧紧抓住纪念建党、建团、五四运动以及党的各级大会召开等重大契机，组织开展主题教育实践活动。分阶段开展“挺膺担当”“强国复兴”读书分享会以及“红色家书”诵读等活动。牢牢把握宣传渠道，以多篇原创内容，积极引导商大青年汲取奋进力量，坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者。着力培养广大同学对党的忠诚信赖和对祖国人民的赤子之心，引导广大同学增强对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。

三是尊师重教氛围浓厚。为弘扬我校尊师重教的优良传

统，校研究生会在党委研工部和校团委的指导下，主办了研究生导师立德树人风采展示暨第三届“我心目中的好导师”评选活动，本次活动以育人为主线，从导师代言团展示和导师分享育人故事方面展开，积极引导广大研究生传承学习“好导师”们的治学精神和优良作风，树立远大理想、恪守学术道德，锐意进取、追求卓越。

二、强化服务职能，在服务同学成长成才中取得新进步

一是品牌项目富有成效。为服务广大研究生增强学术创新能力，围绕研究生学术素养提升诉求，常态化开展“墨湖杯”学术之星论坛，依托“墨湖拾慧”栏目发布百余条校内外权威讲座信息，通过串联分科学术论坛、写作投稿指导、朋辈经验分享、常态学术帮扶等内容，打造覆盖研究生学术能力提升的“综合体”、“成长链”，为同学们提供学术成长、学术交流、学术成果等展示平台。我校研究生会《“墨湖杯”学术之星——助推研究生学术素养提升项目》在首届全国高校学生会组织“我为同学做实事”项目交流展示活动（研究生会赛道）中，被评为“精品项目”（全国30项）以及“研究生会最受同学欢迎项目”。多年来，我们始终围绕研究生同学的真需求、真问题进行改革和提升，这也是我们深耕学术品牌活动、服务同学学业发展、为同学办实事的有益探索。

二是特色活动精彩纷呈。以服务研究生身心健康需求、丰富研究生业余生活为目标，传承品牌活动、创新活动形式，组织开展第十五届“传承杯”研究生篮球赛、第十届“飞扬

杯”研究生乒羽联赛、第十七届“‘声’存计划”研究生十佳歌手大赛等一系列精彩纷呈的活动，并注重内容上的多维创新，引入“得分王”等比赛形式。“博研人才”研究生干部培训班活动，以丰富多样的形式，从思想引领、理论强基、实践赋能等多方面提升学生干部能力素质；“商大之星”评选活动，充分发挥青年典型模范带头作用，激励商大青年，踔厉奋发，勇毅前进；科研诚信与学术道德主题活动，以学术论文、艺术绘画，书法写作等多样化的形式，充分发挥个人技能，激发创新活力和学术热情；“同伴教育”讲堂活动，发挥优秀前辈的榜样引领作用，为同学解疑答惑，解困纾难；“缘定商大”趣味交友活动，为研究生联谊交友，拓宽渠道，搭建理想平台。还有健康毅行、欢乐彩色跑、荧光夜跑等“小而实”的文体活动，积极营造了健康和谐的校园氛围，在丰富同学课余生活的同时营造了包罗万象的校园文化艺术体育氛围。

三是志愿服务规范有序。积极弘扬志愿精神，引导研究生同学向上向善、奉献青春。深入推进使用“志愿汇”APP，持续规范化、数字化管理志愿服务活动。稳步推进志愿服务项目化、可持续发展，提升“云边书房”“邵医志友”“护佑童心”等社会特色志愿服务活动，累计向各服务单位输送1336余名志愿者，获评“优秀服务团队”荣誉称号。积极协助学校相关部门和学院开展“考研助跑”、“组织部档案管理”等校园特色志愿服务项目，年度累计志愿服务时数12073小

时，不断提升“商小研”红马甲志愿服务的阳光形象。

四是实践调研敦本务实。以服务研究生同学的实践需求为导向，依托“调研浙商”、“研究生助管”等平台全方位提升研究生的实践锻炼能力。引导研究生找准兴趣爱好、专业优势和社会发展的结合点，鼓励研究生自由组队，成立 25 支以数字化改革、浙商精神、文化创新等为主题的暑期社会实践队伍，共计走访国内外 600 余家企业，形成七十余万字的调研报告，促进研究生学子在社会实践中共话青春使命，以实践调研为阶，砥砺青年奋发成才。

三、聚焦组织建设，在改革规范制度运行中取得新进展

一是制度建设持续深化。校研究生会严格遵循《学联学生会组织改革方案》、《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》、《加强和改进新时代学联学生会工作实施方案》、《关于学联学生会工作人员改进作风服务同学的若干规定》等文件精神，准确把握学习改革要求，深入推进研究生会改革创新。以制度建设为抓手，协同校院两级研究生会持续优化《浙江工商大学优秀研究生会评比办法》，持续完善《浙江工商大学研究生会工作制度文件汇编》，提升全体工作人员的工作效率，成立研究生会功能型团支部，巩固和创新基层团组织建设和，摒弃研究生会工作人员脱离同学、官僚气、庸俗化等问题，坚持推进从严治会，自身建设不断加强，运行机制不断健全，监督管理更加规范，积极打造清新阳光的研究生会组织形象，践行全心全意服务同学的宗旨。

二是联动体系持续推进。积极构建“校-院-班”三级联动体系，提升研究生会服务的深度和广度，积极借助这一体系，多渠道报道发布全校研究生动态，实现全校信息互通，资源共享，促进研究生全面发展。深入创新宣传形式，开创“博澜英才”优秀研究生系列报道新版块，面向二级学院研究生会征集在学术科研、团学工作、志愿服务等领域的优秀学子，用身边榜样的成长历程、精神气质和模范行动，引导同学见贤思齐、争当先进，让蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气遍布校园，营造奋发向上、榜样领航的宣传氛围。

三是交流合作持续加强。积极参与校际交流活动，不断扩大研会“朋友圈”。先后与清华大学、北京大学、中国人民大学、中国科学院大学、浙江师范大学、宁波大学、浙江农林大学等省内外十余所高校研究生会进行交流学习，将浙商大与浙商大研究生会的“名片”向外传递，不断吸取借鉴各高校在办会理念、活动举办、从严治会等方面的先进经验。

各位代表、同学们，一年来，我们始终坚持党的领导和团的指导；始终坚持紧紧围绕学校工作大局，把研究生会的工作融入到学校的发展建设之中；始终以学生为本，坚持为了同学、代表同学、服务同学、依靠同学；坚持开展稳步、高效的学生服务工作；坚持积极开展丰富多彩的校园文化活动，建设和谐校园。第八次研究生代表大会以来的一年，是砥砺奋进、改革创新的一年，这一时期工作的进步，离不开校党委的坚强领导、省学联和校团委的正确指导，离不开各

学院研究生会的鼎力支持，更离不开广大研究生同学的热情参与和积极奉献。在此，请允许我代表浙江工商大学第八届研究生委员会向所有关心和支持研究生会发展的各级领导、老师致以崇高的敬意，向一直以来为研究生会建设做出积极贡献的同学们表示由衷的感谢！

第二部分：工作展望与部署

面向未来，研究生委员会将面对新的机遇，接受新的任务，迎接新的挑战。在当前和今后一个时期，研究生会的总体工作思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》、《关于巩固高校学生会（研究生会）改革成果的若干措施》等文件要求，持续深化研究生会改革，切实履行组织职能，全面践行服务宗旨，团结带领商大青年按照党的要求健康成长、全面发展，帮助同学成长为能够担当民族复兴大任的时代新人，为实现我校卓越大学建设贡献青春力量。

一、聚焦政治引领，服务同学思想成长需求

在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上，青年学生应当树立远大理想，投身强国伟业，争做中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。研究生会要常态化开展党史学习教育学习活动，引导广大同学积极培育和践行社会主义核心价值观，不断强化思想建设，号召广大学生干部加强理论学习，提升自身素养，将使命感和责任感牢记心间。保持和

增强研究生会组织的政治性、先进性、群众性，充分发挥好党联系青年学生的桥梁和纽带作用，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

二、助力学习成长，服务同学全面发展需求

着力发挥研究生会在组织育人、实践育人、文化育人等方面的优势和作用，促进广大同学德智体美劳全面发展。研究生会要树牢实干风气，秉承“求实、创新”的工作理念，提升组织服务实效，想同学之所想，急同学之所急，解同学之所需，把同学的满意度作为检验工作的标尺，重点关注研究生在校学术培养、未来就业发展等问题，用更高的活动水平、更广的活动范围、更深的活动影响，营造比学赶帮超的浓厚学风，弘扬尊师重教的传统美德，为同学们心无旁骛学习创造良好环境，努力把研究生会建设成为同学们想得起、找得到、靠得住的学生组织。

三、解决实际困难，服务同学校园生活需求

研究生会作为学校尊重学生主体地位、完善学校治理体系的重要力量，要不断强化服务意识，创新工作思维，坚持从同学中来、到同学中去，通过意见征集、提案制度等广泛收集同学所忧所盼、所思所愿，和对学校工作的好想法、好建议，为校园治理献计献策。同时，要密切关注广大同学的动态，及时反映和表达他们在学业发展、身心健康、社会融入、权益维护等方面的声音，协助学校职能部门及时回应和有效解决，让同学们真正感受到我们的服务就在身边，我们

的关心实实在在。

各位代表、同学们，实干成就梦想，奋斗铸就辉煌。伟大的梦想引领我们奋勇向前，伟大的实践呼唤我们奋发有为，党的二十大精神感召着广大青年，习近平总书记对青年的寄语让无数青年学子怀揣希望、充满力量。站在学校研究生教育工作乘势而上、奋楫笃行的新阶段，浙江工商大学研究生会将与广大研究生一起，牢记时代重托，勇担青春使命，为我校奋力谱写卓越大学建设新篇章凝聚青春力量，为我省高质量发展建设共同富裕示范区贡献青年智慧，为实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴不懈奋斗！